

电气自动化系统在化工行业的有效应用

赖志焱（广东省国际工程咨询有限公司，广东 广州 510060）

摘要：化工行业是国民经济的基础行业，其生产及仓储运输过程具有一定的危险性。化工企业作业环境复杂，往往涉及高温高压或者超低温等特殊环境。部分原辅材料、中间产品、制成品的理化特性特殊，具有易燃易爆、腐蚀性，一旦操作不当，容易发生火灾爆炸事故或者中毒事件，严重威胁人员生命健康及企业财产安全。因此，化工行业的安全性显得尤为重要。电气自动化系统具有信息采集、实时监测、自动化控制与管理等功能，一旦生产、存储、运输过程中出现异常情况，系统可自动识别，进行预警及处理，让生产设备始终保持在相对稳定、安全的状态，最大限度确保化工企业生产经济性、稳定性、安全性。本文首先阐述了电气自动化系统和化工行业的特点，探讨了电气自动化系统在化工行业的具体应用，对提升化工企业生产效率，确保化工企业的安全，未来实现数字化工厂等方面发挥重要作用。

关键词：电气自动化系统；化工行业；安全性

化工行业是指从事化学工业生产和开发的行业，可分为分为燃料化工，无机化学工业，有机化工和精细化工等；可应用于包括化工、炼油、能源、冶炼、石化、医药、环境、军工、日用化工等多个领域，广泛参与国民经济的各个环节，是国民经济的基础产业，也是目前严控盲目发展的“两高一低”产业。化工行业门类多、生产工艺复杂，生产过程中往往伴随产生有毒有害、腐蚀性气体，一旦操作不当造成有毒气体泄漏，将威胁人员的身体健康和生命安全，造成重大经济损失。近年来多地化工企业安全事故时有发生，引起社会的广泛关注^[1]。电气自动化系统具有自动化信息采集、自动化控制、自动化管理等功能，可在提高自动化生产水平的同时，对生产环节进行实时监测，提前预判风险隐患，避免安全事故的发生，最大限度确保企业生产安全。

1 电气自动化系统

电气自动化系统基于先进的自动化控制技术、电力电子技术、网络通讯技术、微机继电保护技术、计算机技术、传感技术以及可靠产品，提供现代化的设备监视控制管理和远程在线监测，确保稳定可靠供应以及负荷管理灵活适配的系统结构。电气自动化系统依托上述关键技术可以实现对生产环节或者设备关键参数（如压力、温度、流量、成分、电量等）实时监测^[2,3]，通过将监测数据与设定范围数据进行比对，判断设备及系统是否运行在合理区间。出现偏差时，提前进行预警及调整，使设备和系统始终保持在健康运行状态，从而提高系统的稳定性、精准性、安全性、灵活性、经济性。随着5G、大数据、云技术、区块链、

物联网等新型技术应用，电力自动化系统可以作为数字化工厂的基础构成和重要支撑模块。

电气自动化系统起源于西方现代工业制造，在标准化和提高效率上取得显著成效。电气自动化系统引入我国之后，广泛应用于各生产制造业，成效显著。基于电气自动化系统所具备的信息集成化、监测灵敏度高、操控精准、使用便捷等显著特点，在生产环节的控制系统中有大量的实践应用。电气自动化系统可采用可编程控制器，实现逻辑存储、顺序控制、定时、计算、计数等操作指令，通过数字信号或者模拟信号输出/输入信息从而实现对生产过程的有效控制。电气自动化系统是一个完整的系统，其中传感设备是就像是系统“眼睛”和“耳朵”，实时采集电气设备的温度、压力、功率、频率等相关信息，检测特定环境或者工质的温度、压力、成分等实时信息，研判设备及生产是否异常，达到设定条件值时发出动作指令，调整生产设备，实现生产的连续、稳定和安全。

经过多年的发展，电气系统自动化构建了相对统一的操作语言，以规范化的标准可编辑语言，实现了通用标准衔接与个性化控制之间的良好平衡，很好满足了工业领域大规模生产、严控质量品质的普遍需求，有效支撑了我国工业的快速发展。

2 化工行业特点

化工行业作为国民经济的基础产业，具有其显著特点：

2.1 化工行业具有一定的危险性

化工生产工艺大多处于高压、高温、腐蚀性较强的状态，一旦空气中的某一项指标超过特定数值，就

可能发生安全事故。如可燃性气体遇到明火产生爆炸。腐蚀性介质的保护层出现破损时，容易损坏电气设备，或者直接对工作人员带来人身安全危险。

2.2 化工行业安全性要求比较高

化工行业往往生产工艺比较复杂，生产原料包括气态、液态、固态等多种状态，且介质状态在生产过程中可能形态在持续变化。设备在运行过程中若出现有害介质或者易燃易爆介质的跑、冒、滴、漏等现象，一旦超过一定的数值，则容易引起安全事故或火灾爆炸事故，给企业造成巨大损失^[4]。

2.3 化工行业的工艺复杂

化工生产过程可能涉及高温高压或者极低温度的特殊环境；且生产工艺对参数的精准度有严苛的要求以确保产品品质，尤其在精细化工等领域，对生产过程参考的精准监控至关重要。以电气自动化为基础构建生产过程的监测、调整、控制、预警系统显得尤为重要。

3 电气自动化系统在化工行业应用

鉴于化工行业的特殊性，对化工企业的安全性提出了更高的要求。电气自动化系统具有实时监测、自动化与控制、安全可靠性高等特点，将依托其优势应用于化工行业，对生产设备进行高效控制。电气自动化系统可以运用在化工行业的生产管控、安全管理、仓储管理等各个环节^[5]。

3.1 电气自动化系统在化工行业生产领域的应用

化工企业传统的生产主要依靠人工完成。工人计算生产过程中各种物料，从仓库调运生产所需的各类主要原料、辅料，并按照生产工艺流程进行受热分解、减压烘干、分离、高温冷却等预处理，符合生产工艺要求后进行生产。原料及辅料在处理过程中，涉及添加、搅拌、过滤等工序，可能出现腐蚀性物质、有毒有害气体，威胁到工人的身体健康。操作不当，容易造成气体泄漏、起火等安全事故。自动化系统运用于化工企业的生产环节，是将生产整个过程作为控制对象，采用控制算法和控制方案，协调生产过程。

通过自动化控制技术，可以实现企业自动化生产，与传统人工操作相比，能够极大保障流程高效、稳定、安全，降低企业的生产成本。自动化系统通过控制技术，将化工企业生产进料、出料、配料、搅拌、加工、反应等环节全部采用计算机控制，生产环节采用封闭式自动操作，不需要人工辅助，可以最大限度避免化学物质对工人身体的伤害^[6]。同时，自动化控

制系统，还可以精准控制原料的数量、质量、添加时间，避免由于人工操作造成产品差异，保证产品质量的一致性。系统对现场的资源、设备、原材料、生产过程进行实时、全面、准确的分析和判断，若某一生产环节出现问题（数据偏离设定范围），系统自动分析判断提示预警，并停止生产，以免造成产品质量不合格。自动化控制系统，还具备数据采集功能和数据分析功能，根据用户需求，系统可以自动做需求模块的匹配，实现个性化生产，满足当前大规模生产与柔性生产之间的快速转换。

3.2 电气自动化系统在化工行业的安全管理应用

安全是企业的生命线，是企业管理的核心内容。化工行业的特殊性，对化工企业的安全生产管理提出了新的要求。化工企业在生产、运输、存储、流通过程中均需加强对化工产品的安全管理，以免造成气体、液体泄漏，引发安全事故。化工企业传统安全管理主要依靠人工完成，通过安全管理员定期对车间、仓库等各个地方进行巡检实施管理。化工企业的生产设备、原辅材料多，巡检主要针对大型设备或者是容易引发安全事故的设备设施。安全员通常需要检查变压器压力、电子仪表、真空设备压力、液压压力容器等的压力、流量、温度是否符合要求，提前发现并及时消除各类隐患^[7]。

由于化工产品的特殊性，生产工艺复杂、设备数量多、空间面积大，客观上增加了安全管理难度。人工巡检还存在一些客观的不足：人工巡检只能实现非连续的点状检查，可能存在发现问题滞后的情况；部分区域或者位置，由于生产设备布置复杂，存在视角盲区，仅靠人工巡检无法及时发现问题。将电气自动化系统运用在化工企业安全管理，系统可以自动对车间、仓库、厂区进行有效的监控，通过智能传感设备、高清摄像头、温度计、液位计等设备，对生产各个环节、关键设备等进行全面的监控，并对设备的温度、压力、流量、特殊成分等设置一定的限值，一旦设备超过设定数值，则系统自动发出警报，控制中心的工作人员接收警报信息进行数据分析，了解异常信息的来源、位置、原因。如出现烟雾，则立即启动灭火装置，将安全隐患第一时间控制，避免安全事故进一步扩大。同时，自动化控制系统可以根据控制中心的各项数据，与历史数据进行对比，对可能存在的安全隐患进行预测，出现异常值时主动提醒控制中心的工作人员，对可能存在的安全隐患进行处理，避免安

全隐患进一步扩大^[8]。

3.3 电气自动化系统在化工行业仓储运环节的应用

化工行业涉及的范围广，包括液化石油、天然气、日用化学品、塑料制品、化肥、有机化工原料等。部分化工产品具有特殊的理化特性，对存储及运输环境有特定要求，否则容易发生安全事故。在实际经营中，合理控制库存量，加强生产、库存、销售联动管理，降低企业的仓储成本，加快企业资金回笼速度，可有效提升企业的经济效益。化工企业传统库存管理主要依靠人工方式，对生产库存、分销/经销等数据进行统计及管理^[9]。化工产品类型多，可能需要对不同产品进行分类统计、存储配送。传统人工方式在处理这一类高准确度、低容错率的存储配送方式时需要耗费大量人力物力，工作效率低，工作准确性难以保障。

电气自动化系统能够很好解决以上痛点问题。产品生产后，自动化系统自动将产品进行归类，根据产品种类进行代码管理，赋予产品标签。在登记入库时，仓储系统只要扫描标签二维码就可以知道产品的种类属性，自动分门别类进行存储，同步更新至仓储管理信息系统中，实现对产品生产日期、产品型号、产品特点、产品性质等相关参数系统化管理和动态管理。其次，电气自动化系统可以根据每一个经销网点、零售店配送数量、配送日期等相关数据进行分析，自动计算得出每月、每季度、每年等任一时间维度下各类产品销量。根据市场销售情况，有针对性地组织生产，避免生产的盲目性，优化库存管理，提升经营效益。在配送环节，

所有进出仓库的原料、成品、半成品等设置相应的编码，出库前对商品标签进行扫码，匹配材料/产品的入库日期、出库日期、配送网点、配送数量等相关信息^[10]，与仓储系统中信息进行比对核实，实现数据的闭环管理。在流通环节，物流系统还可以通过订单系统实时了解产品配送情况，对产品的位置信息进行实时追踪，掌握化工产品的物流信息，并将信息共享给用户，让用户了解到产品的最新动态。在配送过程中，如果产品性能发生变化，系统会自动发出报警，配送人员可以采取有效的措施进行处理。

3.4 电气自动化系统在化工行业数字化生产中的应用

当前，随着5G、大数据、人工智能、物联网等新技术应用，企业生产管理开始进入数字化时代。以新一代传感技术进一步提升电气自动化系统对数据的实时感知能力和感知范围；5G技术以其高带宽、低时

延、多连接的技术突破，使得数据实时传输和处理成为可能，为物联网和工业互联网构建坚实的基础。大数据和人工智能协同对生产过程中产生的实时数据进行存储、清洗、分析，逐步构建与企业自有生产工艺和设备的数据模式，通过自学习模型等反复训练自我进化，形成数字孪生工厂，对生产和设备等生产运行情况、设备利用情况、设备检修、产品质量等进行精准预判，在更高层面实现对生产的科学化、精准化管理，推动化工行业迈入新发展阶段。

4 结束语

化工行业在我国国民经济中具有重要地位。化工企业因生产过程及产品具有一定的特殊性，对其生产、流通、存储等方面提出了更高的要求。电气自动化系统具有自动化信息采集、实时监测、控制与管理等方面的功能，将其运用在化工行业，可以充分发挥电气自动化的优势，对化工企业的生产、安全、流通等各个方面进行有效的管理，确保企业生产的经济性、安全性和可靠性。未来，电气自动化系统也是化工行业走向数字化工厂发展进程中具有基础性支撑的重要组成部分。

参考文献：

- [1] 李凤强. 电气自动化系统在化工行业的应用 [J]. 化工管理, 2022(21):64-67.
- [2] 柯小均. 电气自动化系统在石油化工行业中的应用探讨 [J]. 中国设备工程, 2022(6):106-107.
- [3] 张虎明, 康燕花. 电气自动化系统在石油化工行业中的应用 [J]. 中国化工贸易, 2019,11(27):127-127.
- [4] 梁玉珍. 电气自动化系统在石油化工行业中的应用 [J]. 化工管理, 2020(15):164-165.
- [5] 闫伟. 化工生产中的电气自动化控制系统应用分析 [J]. 化工管理, 2019(20):78-79.
- [6] 张鹏, 郑果. 浅谈化工机械设备以及电气自动化控制的有效结合 [J]. 中国机械, 2021(1):37-38.
- [7] 许磊. 煤矿井下电气设备自动化控制应用与优化 [J]. 当代化工研究, 2021(3):125-126.
- [8] 张立鑫. 电气自动化工程控制系统的现状及其发展分析 [J]. 中国化工贸易, 2020(34):207-208.
- [9] 梁海燕. 电气自动化系统在石油化工行业中的应用 [J]. 化工管理, 2021(3):181-182.
- [10] 王小龙, 阮勇, 李宝林. 电气自动化控制系统在化工生产中的应用 [J]. 中国化工贸易, 2019,11(32):143-143.